ISLETME MASRAFLARI

Bir 6nceki boliimde, isletmenin kisa donemde iiretimde kullandig: girdilerle, elde ettigi
uriin miktarlar1 arasindaki iligkileri ortaya koyan genel {iiretim teorisini tamidik. Girdi
kullanmak, masraf yapmak demektir. Isletmelerin, miimkiin olan en yiiksek kar1 elde etmeye
calistiklarim1  varsaydigimiza gore, iretimlerini miimkiin olan en diisik maliyetle
gerceklestirmeye calisacaklarini tahmin etmek zor olmaz. Bu boliimde iiretimin masraflari
tanitilacaktir.

Ekonomide masraf, bir seyi elde edebilmek igin, vazgegilen sey anlamindadir.
Toplum acisindan masraf, iretim i¢in tiiketilen kaynaklarin (dogal kaynaklar, is giici,
sermaye) degerine esittir. Isletme agisindan ise masraf daha dar kapsamlidir. Isletme, iiretim
yaparken g¢evreye herhangi bir sekilde zarar veriyor, fakat bunun i¢in bir 6deme yapmiyorsa,
bunun bedelini toplum 6diiyor demektir. Bu boliimde isletme masraflari incelenecegine gore,
tiretimin toplumsal maliyeti konu disidir. Sosyal maliyet de denilen bu kavram agiklanmakla
birlikte detaya inilmeyecektir. Bu konu ¢evre ekonomisinde ele alinmaktadir.

Boliime, ekonomi ve muhasebe acisindan masraf kavramindaki farkin agiklanmasi ile
baslanacaktir. kisa donemde isletmelerin masraflari tanitildiktan sonra uzun dénemde tiretim

masraflari ve 6lgege getiri (economies of scale) {izerinde durulacaktir.



Mikro Ekonomi 106

6.1 Firsat Maliyeti ve Sosyal Maliyet

Kaynaklarin smirli olmasi, mal ve hizmetler arasinda se¢im yapilmasini gerekli
kilmaktadir. Bu kitabi okurken harcadigimiz emek ve zaman, diger faaliyetlerinize
ayirabileceginiz zamani azaltmaktadir. Su anda uyuyor, televizyon seyrediyor veya baska bir
derse caligiyor olabilirdiniz. Bu kitabr okumanizin ger¢ek maliyeti, bu kitab1 okumuyor olsa
idiniz yapmak arzusunda oldugunuz ama bu kitab1 okumak zorunda oldugunuz igin
yapamadiginiz istir. Bu kitab1 okudugunuz siirece, zamaniniz1 bagka bir faaliyete ayirma
firsatin1 feda ediyorsunuz demektir. Bu fedakarlik, bu kitab1 okumanizin firsat maliyetidir (2,
S. 4).

Insan ihtiyaclarinin sonunun gelmemesi, fakat bu ihtiyaclar1 tatminde kullanilacak
kaynaklarin sinirli olmasi, kaynak kullanmimimi énemli kilmaktadir. istek ve ihtiyaclarimiz
daima kaynaklarimizi astigindan, yaptigimiz her isin bir firsat maliyeti vardir.

Firsat maliyeti sadece kisisel kararlar i¢in degil, ekonominin biitiinii i¢in de gegerlidir.
Niikleer bir santralin yapimi 150 milyon TL degerinde arazi, is giicli ve sermayeyi gerektirir.
Bu miktar kaynakla 200 km uzunlugunda elektrikli demir yolu (veya binlerce baska sey)
yapilabilir. Ama bu kaynakla bu mallarin her ikisini de iiretemeyiz. Niikleer santrali segersek,
200 km demir yolunu yapamayiz, demir yolunu secersek, niikleer santrali yapamayiz.
Herhangi bir mal veya hizmetin firsat maliyeti, 0 mal ve hizmetin secilmesi i¢in feda edilmesi
gereken en iyi alternatif mal veya hizmettir (29, s. 6-7).

Isletmeciler de sahsi refah seviyelerini artirmak egilimindedirler. Bunun igin iiretimde
O0demeyi goze aldiklar1 masraflar1 ve karsilifinda bekledikleri gelirleri karsilastirirlar. Niikleer
santralin yapiminda ortaya ¢ikan baska masraflar da olabilir. Santralin yol agacagi toprak, su
ve hava kirliligi, maliyetine dahil edilmez. Bu kayiplar1 toplum ddeyecektir. Boyle bir durum,
niikleer santrale igletme maliyetlerinde goriilenden ¢ok daha fazla bir 6deme yapildiginm
gosterir. Buna iiretimin sosyal maliyeti ad1 verilmektedir. Sosyal maliyet®, bir ekonomik
faaliyetin toplam maliyeti olup, cevreye verilen zararlari da icermektedir (29, s. 316-317).

Sosyal maliyete bir faaliyetten kaynaklanan gelir ve giderlerin (fayda ve zararlarin)
tamam1 dahildir. Bu gelir ve giderlerin {ireticiye ait olanlart oldugu gibi flreticiye ait

olmayanlari da vardir, bunlara “dolayli etki” (externalities) diyebiliriz. Ornegin ciftlik giibreyi

* Bazi kaynaklarda iiretimin sosyal maliyeti ile, firsat maliyeti es anlamli olarak degerlendirilmektedir (16, s.
173).
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tarlasina atan bir iiretici ona depolama ve nakliye masrafi 6dememis olur, bu giibrenin
saglayacag1 verim artig1 diginda ilave bir faydadir. Bu giibre kullaniminin olumlu dolayl
etkisidir. Diger yandan giibrenin ¢evreye yaydigi koku i¢in iiretici bir maliyet 6dememektedir.
Iste bu olumsuz bir dolayli etkidir. Bu zarara, iiretici yaninda bu kokuyu alan herkes
katlanmaktadir. Sosyal maliyet, isletme masraflar1 ile olumlu ve olumsuz dolayli etkilerin

toplamudir (5, s. 747)

6.2 Acik Maliyet ve Ortiilii Maliyet

Isletmelerin yaptig1 masraflarin birgogu aciktir. Ornegin bir ailenin sahip oldugu kiiciik
bir marketi ele alalim. Bu marketin isletilmesi esnasinda yapilan masraflardan bazilari,
raflardaki ve depodaki iirlinlerin satin alma masraflari, kasiyere yapilan aylik 6deme, elektrik
ve dogal gaz masrafi, diikkdnin kirasi, vergi ve sigorta masraflaridir. Bu ve bunun gibi,
karsiliginda bir 6deme yapmamiz gereken girdilerin masraflari, liretimin ac¢ik maliyetini
olusturur (14, s. 208). Uretimde kullanilan biitiin girdilerin maliyeti bu érneklerde oldugu gibi
acikca goriilmez. Bazen iiretimde Oyle girdiler kullanilir ki, karsiliginda yukaridakine benzer
aciklikta bir 6deme yapmak gerekmeyebilir. Ornegin bu marketi ydneten sahibi, emeklilik
giinlerini markette gegirmekte fakat bir aylik almamaktadir. Karis1 da marketi temizlemekte,
satilan pastalar1 yapmakta ama o da her ay hizmetleri karsiliginda bir ¢ek almamaktadir.
Market sahiplerinin, market i¢indeki buz dolabi, raflar, sepetli arabalar vs. igin 15000 TL
masraf yapmig olsunlar. Marketin ay sonunda, biitiin masraflar ¢iktiktan sonra 5000 lira kar
elde etmesi muhasebe islemleri acisindan dogrudur ama ekonomik agidan dogru degildir.
Kari-kocanin, ayni isi bir bagka isletme i¢in yapsa, ayda 1500 lira kazanacaklarini ve 15000
TL’lik yatirimlart ile bankaya bir hesap agtirsalar ayda 150 TL gelir elde edeceklerini hesaba
katarsak, ekonomik anlamda karlar1 5000 TL degil, 3350 TL dir.

Bir malin iiretim maliyeti, o malin {iretiminde yapilan agik ve ortiilii maliyetlerin
toplamidir. A¢tk maliyet, kullanimi karsiliginda bir 6deme yapilan girdilerin maliyetidir.
Ortiilii maliyet ise, miitesebbislerin zamanmin ve parasinin, halen harcandig alan disindaki
en iyi alternatif kullanimdaki getirisine esittir. Ekonomik anlamda saf kar, bir malin
iretiminden elde edilen gelirden, miitesebbisin acik ve Ortiilii maliyetleri toplaminin

cikarilmasi sonucunda geri kalan kisimdir (24, s. 194).
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6.3 Kisa Donemde Masraf Fonksiyonlar:

Kisa donemde isletmelerin toplam masraflar1 iki kistmdan meydana gelir. Bunlar

toplam sabit masraflar ve toplam degisken masraflardir.

6.3.1 Toplam sabit masraf (TSM)

Isletmenin {irettigi {iriin miktarma baglh olarak degismeyen masraflara toplam sabit
masraflar (TSM) denir. Isletmenin temel nitelikteki yatirrmlarina yapilan masraflar (isletme
binalar1, makineler) bu tip masraflardan sayilir (30, s. 149). Isletme giinde 5 birim mal da
liretse, 5000 birim mal da iiretse veya hig iiretimde bulunmasa, TSM aynidir. Ornegin 100
liraya kiralanan bir araziden elde edilecek gelir ne olursa olsun &denecek kira
degismeyeceginden bu bir sabit masraftir. Isletmenin, bu 6rnekte oldugu gibi baska sabit
masraflart da olabilir (Tablo 6.1).

Tablo 6.1 Kisa Dénemde Uretim Masraflar (Arazi: 1 dekar)

Uretim TSM TDM ™ OSM | ODM OoT™ MM
miktar1 (kg) (TL) (TL) (TL) (TL) (TL) (TL) (TL)
) 2) @) (4) () (6) () (8)
0 100 0 100

2.080

30 100 62.4 162.4 3.333  2.080 5.413
1.413

60 100 104.8 204.8 1.667 1.746 3.413
0.997

90 100 134.7 234.7 1.111  1.497 2.608
0.847

120 100 160.1 260.1 0833 1334 2.167
0.947

150 100 188.5 288.5 0.667  1.257 1.923
1.310

180 100 227.8 327.8 0556  1.265 1.821
1.923

210 100 285.5 385.5 0476  1.360 1.836
2.803

240 100 369.6 469.6 0417  1.540 1.957
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Sekil 6.1. Kisa Dénem Toplam Masraf Fonksiyonlar:

6.3.2 Toplam degisken masraf (TDM)

Uretim miktarma bagl olarak degisen masraflara, toplam degisken masraflar (TDM)
denir. Uretim miktar1 arttikca, TDM da artar. Is giicli, ham madde, akar yakit, giibre masraflari
bu gruptandir (30, s. 149). Uretim ve toplam masraflar birlikte ayn1 oranda artmazlar. Artan
verim boyunca TDM azalan oranlarda artmakta, azalan verim baglayinca TDM artan oranlarda

yiikselmektedir” (Sekil 6.1).

6.3.3 Toplam masraf (TM)

Toplam masraflar, TSM ve TDM’ 1n toplamudir. Sekil 6.1°de de goriildiigi gibi, toplam
masraflarin sekli, TDM’ in seklinin aynidir. Yegane fark baslangi¢c noktasidir. TDM orijinden

baslamakta, toplam masraflar ise TSM’ in miktar1 kadar yukaridan baslamaktadir.

6.4 Uretimin Ortalama Masraflar

Uretimin toplam masraflar1 yaninda, iiretilen malin 1 birimi basina diisen ortalama
masraflar da, isletmenin masraf yapisi hakkinda fikir verir. Ortalama masraflar, toplam

masraflarin, tiretim miktarlarina boliinmesi ile elde edilmektedir (11, s. 163-166).

* Bu 6rnekteki toplam degisken masraf fonksiyonu, TDM=2.5015063Q-0.0154532Q%+0.0000477Q® seklindedir.
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6.4.1 Ortalama sabit masraf (OSM)

Ortalama sabit masraf (OSM), toplam sabit masrafin, liretim miktarina boliinmesiyle
elde edilir. Tablo 6.1°de 2 numarali siitundaki rakamlarin, 1 numarali siitundaki rakamlara
boliinmesiyle elde edilen OSM, 5 numaral siitunda gosterilmistir. Bir saymin sifira boliimi
belirsiz oldugundan, OSM siitunundaki birinci rakam yazilmamistir. 30 kg bugday tiretiminde
OSM, TSM’m 30 kg’a boliinmesiyle bulunmaktadir (100/30 = 3.33). OSM siitunundaki diger
rakamlar da ayni1 islem sonucunda elde edilir. Ornegin 210 kg bugday iiretildigi taktirde OSM
yaklasik 47.6 kurustur (100/210 = 0.476). Uretim miktar1 yiikseldikce TSM daha biiyiik bir
rakama bdliindiigiinden, OSM devamli azalmaktadir. TSM sifir olmadig: siirece, OSM de sifir
olmaz, ama giderek azalir. Bu durum Sekil 6.2°de goriilmektedir. OSM, iiretim arttik¢a miktar

(Q) eksenine yaklagsmakta, fakat onu kesmemektedir ve hi¢cbir zaman da kesmez.

6.4.2 Ortalama degisken masraf (ODM)

Ortalama degisken masraf (ODM), TDM’1n, liretim miktarina boliinmesiyle elde edilir
(Tablo 6.1°de altinci siitun). Uretimin ilk sathalarinda ODM azalmakta ve daha sonra

ylikselmektedir. ODM’in bu degisimini, toplam degisken masrafin degisimini agiklarken

M asraflar (TL)

6000 —

5500 —+
5000 —+
4500 +
4000 +
MM
3500 +
3000 +
2500 —+ OTM
2000 —+
1500 —+
ODM
1000 —+
500 T OsSM
0 f f f f ! f f / Uretim miktar
0 30 60 90 120 150 180 210 240

Sekil 6.2. Kisa Dénemde Ortalama ve M arjinal M asraflar
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yaptigimiz gibi agiklayabiliriz. Hatirlanacag iizere, iiretimin birinci sathasinin sonuna kadar,
ortalama iiriin devamli artmakta idi. Ortalama degisken masrafin baslangigta azalmasinin
sebebi budur. Uretimin ikinci safhasinda bunun tersi olmakta, degisken girdi artirildikca,
ortalama iiriin miktar1 azalmaktadir. Buna bagli olarak ODM artmaya baslamaktadir. ODM
egrisinin ”U” bigiminde olmasinin sebebi budur.

Ortalama degisken masrafla, ortalama iiretim miktar1 arasindaki bu iligki asagidaki

yolla, matematik kullanarak da aciklanabilir.

TDM P, x
ODM = = =P

x
Q Q “Q

Bu esitligin son terimi (X/Q), ortalama iirlin miktarinin tersine esit olduguna gére, ODM ile

0Q, ters orantilidir.

Bu esitlige gore OQ arttikca ODM azalacak, OQ en yiiksek degerine ulastiginda ODM, en

diisiik degerini alacaktir.

6.4.3 Ortalama toplam masraf (OTM)

Ortalama toplam masraf (OTM), toplam masrafin, liretim miktarina béliinmesiyle elde
edilir. OSM ve ODM’m toplamina esittir. Ornegimizde OTM, Tablo 6.1°in 7 numaral
sitununda gosterilmistir. OTM, 4 numarali siitundaki toplam masraflarin, 1 numaral
stitundaki iiretim miktarlarina boliinmesi ile elde edilebilecegi gibi, 5 ve 6. siitunlardaki OSM
ve ODM’in toplanmasi ile de elde edilebilir. OTM, ODM’m minimum oldugu {iretim
seviyesinden (150 kg bugday) daha ilerideki bir iiretim seviyesinde (180 kg bugday) en diisiik
degerini almakta ve bundan sonra giderek yiikselmektedir. OTM’1n sekli de “U” bigimindedir.
Kisa donemde OTM ile ODM arasindaki fark, OSM’dan ileri gelmektedir.



Mikro Ekonomi 112

6.5 Marjinal Masraf

Kisa donemde isletme masraflar1 arasinda son olarak tanitacagimiz masraf grubu,
marjinal masraflardir (MM). Marjinal masraf, lretimdeki 1 birim ilave artisin, toplam
masraflarda meydana getirdigi artistir (25, S. 184). Tablo 6.1°in son siitunu, marjinal
masraflart gostermektedir. Marjinal masraf rakamlarinin, diger masraflar gibi ayni hizada
gosterilmemesine dikkat ediniz. Marjinal masraf hesaplanirken, toplam masraflar arasindaki
fark, iiretim miktarlar1 arasindaki farka bolinmektedir. Bu sebeple marjinal masraf rakamlari,
sira iizerinde degil, sira arasina yazilmalidir. Ornegin 0-30 kg iiretim seviyeleri arasinda MM,
(162.4-100) / (30-0) islemi sonucunda elde edilmektedir ve 2.08 TL’dir. 30-60 kg arasindaki
MM ise (204.8-162.4)/(60-30)=1.41 TL’dir. MM siitunundaki diger biitiin rakamlar,
yukaridaki benzer sekilde hesaplanir.”

MM, toplam degisken masraflar arasindaki farkin, liretim miktarlar1 arasindaki farka
boliinmesi ile de elde edilebilir. Toplam masraflar arasindaki fark ile toplam degisken

masraflar arasindaki fark ayni oldugundan sonu¢ degismez:

ATM ATDM + ATSM

MM = = (ATSM = 0)
AQ AQ
ATDM

MM =
AQ

Uretimin baslangig seviyelerinde azalan MM, daha sonra yiikselmektedir. Bunun
nedeni, degisken girdi miktar1 artirildik¢a, liretimin Once artan oranlarda yiikselmesidir.
Degisken girdi artirnlmaya devam edilirse bir noktadan sonra iiretimdeki artis hizi
azalmaktadir. Buna bagli olarak, toplam masraf egrisinin egimini gdsteren marjinal masraf,
Oonce artan verim boyunca  azalmaktadir. Azalan verim baslaymnca marjinal masraf
yiikselmektedir. Su halde marjinal iirlin ve marjinal masraf egrileri birbirinin tersidirler.
Marjinal iirlin artikca, MM azalmaktadir. Marjinal iirlin maksimum olunca MM en diisiik

degerini almaktadir. Bunu asagidaki sekilde gosterebiliriz:

* Tabloda verilen MM degerleri, cesitli {iretim seviyeleri arasindaki yaklasik degerlerdir. Her iiretim seviyesine
karsilik gelen MM miktarlarmi bulabilmek i¢in, TDM fonksiyonunun, Q’ye gore birinci dereceden tiirevi
almmalidir: MM= 4 TM/ 8 Q = 2.5015063 — 0.0309064 Q + 0.0001431Q?

Denklemde q yerine istenen deger konularak, bu degere karsilik gelen MM’ miktar1 bulunabilir.
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ATDM P, AX AX

AQ AQ “AQ

Yukaridaki esitligin son terimi (AX/ AQ), marjinal iiriiniin tersini verdigine gore MM, marjinal

tirlinilin tersidir ve asagidaki sekilde yazilabilir:

6.6 Ortalama ve Marjinal Masraflarin Geometrisi

Ortalama ve marjinal masraf egrileri ile aralarindaki iliskileri inceledik. Toplam

masraf egrisinin sekli biliniyorsa, OSM, OTM ve MM egrileri elde edilebilir.

6.6.1 Ortalama sabit masraf egrisinin elde edilmesi

Toplam sabit masraflardan hareketle, OSM egrisinin ¢izilmesi Sekil 6.3°de
goriilmektedir. OSM = TSM/Q olduguna gore, Q1, Q2 ve Qs iiretim seviyelerinde sirastyla OP,
OR ve OS dogrularinin, Q eckseni ile yaptiklari agilarin tanjantlarina esittir (PQ1/OQq,
RQ2/0Q2, SQ3/0Qs). Uretim miktar1 (Q) arttik¢a, bu a1 sekilde goriildiigii gibi azalmaktadir.
Sonugta, tiretimdeki artigla birlikte azalan OSM egrisi ortaya ¢cikmaktadir.

TSM 4 OSM

— -

> Q N Q
0 Q1 Q2 Qs 0 Q1 Q2 Qs
(A) (B)
Sekil 6.3 Ortalama Sabit Masraf Egrisinin Elde Edilmesi
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6.6.2 Ortalama toplam masraf egrisinin elde edilmesi

Toplam masraf fonksiyonu egrisinden, ortalama masraflari ve marjinal masraf egrisini
elde etmemiz miimkiindiir. Bunun i¢in yapilacak islemler, toplam {iriin egrisinden, ortalama
ve marjinal iiriinleri elde ederken yaptigimiz islemlerin aynisidir (Besinci boliim, sayfa 100-
101). Sekil 6.4’de toplam masraf egrisinden yararlanarak, ortalama masraf egrisinin nasil
cizildigi goriilmektedir. Q1 iiretim seviyesinde ortalama masrafi bulmak i¢in Once, bu
noktadan bir dik ¢ikarak toplam masrafi buluruz (Q:M’ = OM). Daha sonra bu nokta (M’) ile
orijini birlestiririz. OM’ dogrusunun egimi (O1M’/OQ1), Q1 lretim seviyesinde ortalama
masrafi verir (QiM’/OQ1). Bu isleme iirlin miktarin1  artirarak devam edersek Q2 iiretim
seviyesine kadar ortalama toplam masrafin azaldiginm1 goriiriiz. Q2 iiretim seviyesinde,
ortalama toplam masraf minimumdur. Ciinkii bu iiretim seviyesine karsilik gelen toplam
masraf noktasi ile merkezi birlestiren dogru (OS), toplam masraf egrisine tegettir ve elde
edilen OS dogrusu, toplam masraf egrisi ile merkezi birlestiren biitliin dogrular arasinda en az
egime sahip olan dogrudur. Uretim miktarnin, Q seviyesinin iizerine ¢ikmasi halinde,

ortalama toplam masraf artmaya baslamaktadir (21, s. 132-133).

Toplam ortalama
masraf - asraf
‘l T “
OTM

U \/

|
0 Q1 Q2 Q O | | Q

| B

Sekil 6.4 Ortalama Toplam Masraf Egrisinin Elde Edilmesi
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6.6.3 Marjinal masraf egrisinin elde edilmesi

Sekil 6.5’de, toplam masraf egrisinden marjinal masraf egrisinin elde edilmesi
gosterilmistir. Toplam masraf egrisinin herhangi bir noktasinda (6rnegin A noktasinda)
marjinal masraf miktarini1 bulmak i¢in o noktadan, toplam masraf egrisine bir teget ¢izilir. Bu
tegetin egimi o noktadaki marjinal masrafa esittir.

Sekilde goriildiigii gibi tiretim miktar1 Qs ten Q4 e yiikselince, masraflarda M2 den M3’

e ¢ikmaktadir. Dolayisiyla her bir ilave liretimin marjinal masrafi:

OMs3;-OM: AB

0Qs+-0Qs: BC

olur. Uretimdeki artislar azar azar yapildiginda marjinal masraf, bu noktadaki tegetin egimine
yaklasir. Toplam masraf egrisi lizerinde aldigimiz nokta sayilarimi artirip, her birinde
buldugumuz marjinal masraf degerini bir bagka grafige (Sekil 6.5B’de oldugu gibi)
isaretlersek, sonugta marjinal masraf egrisini elde ederiz. Goriildiigii gibi marjinal masraf Q:
seviyesine kadar azalmakta, bundan daha yiiksek iiretim seviyelerinde ise artmaktadir (21, s.

134).

Toplam masraf Marjinal masraf
™
\
Ms
A
M2 C /B
—
0 Q1 Q2 Q3 Q4 Q 0 Qi Q2Qs Q4 Q
A B

Sekil 6.5 Marjinal Masraf Egrisinin Elde Edilmesi
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6.7 Uzun Dénemde Uretim ve Masraf Fonksiyonlar:

Uzun donemde isletme, liretim ig¢in kullandig1 her girdinin miktarin1 degistirebilir.
Uretim fonksiyonu ayni olsa da, isletmenin sabit girdisi yoktur. Kisa donemde oldugu gibi,
sabit girdilere en uygun gelen degisken girdi miktarini bulmak s6z konusu degildir. isletmeler,
hedef aldiklar1 iiretim miktarin1 en az masrafla gergeklestiren metot {izerinde duracaklardir.
Ornegimizdeki bugday iireten isletme, kisa ddnemde giibre miktarmi artirarak iiretim
miktarini artirabiliyordu. Arazisi sabit oldugu igin, liretimi artirmanin yolu sadece giibre
miktarinin artirilmasindan gegiyordu. Fakat uzun donemde isletme, sabit girdisini de
(6rnegimizde arazi) artirabilmektedir. Isletme arazisi yaninda diger biitiin girdilerinin
(makineler gibi) miktarini da artirabilir. Isletmeciler ayn1 zamanda iiretim metotlarini, daha
kiigilik 6lgeklere uygun gelecek sekilde de degistirebilirler.

Uzun donemdeki masraflarin tamami degiskendir. Kisa donem i¢in gegerli olan 7
masraftan (TSM, TDM, TM, OSM, ODM, OTM, MM) sadece 3’ii uzun donemde vardir.
Bunlar uzun dénem toplam masraflar, uzun donem ortalama masraf ve uzun dénem marjinal

masraftir.

6.7.1 Uzun donem toplam masraf (UDTM)

Uzun donem toplam masraf (UDTM), isletmenin biitiin girdilerini degistirebilecegi
durumlarda, belirli bir miktar iretimi gergeklestirebilmek i¢in yapmasi gereken toplam
masraftir. Ornegin TOFAS firmasi, yeni bir model araba yapmay1 planlarsa, bunun igin sadece
mevcut kaynaklarinin miktarini dikkate almaz. Yeni model arabanin yapiminin planlanmasi 3
yil siirecekse, firma bu siire igende gerekli malzeme ve is giicii degisikliklerini yapma
imkanini bulacaktir.

UDTM, kisa dénem toplam masraf fonksiyonunun sekline benzer ancak kisa déonem
iiretim fonksiyonun da oldugu gibi dik ekseni kesmez, orijinden baglar. Bunun sebebi uzun
donemde sabit girdilerin olmamasidir. Sabit girdi olmayinca, sabit masraf ortadan kalkar ve

uzun donem toplam masraf egrisi orijinden (sifirdan) baslar (Sekil 6.6).
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Uzun déonem
toplam masraf

0 Uretim miktar1 (Q)

Sekil 6.6. Uzun dénem toplam masraf egrisi

6.7.2 Uzun donem ortalama masraf (UDOM)

Uzun donem ortalama masraf (UDOM), UDTM’1n iiretim miktaria boéliinmesiyle elde
edilir, yani tiretim miktar1 birimine diisen toplam masraftir.

Uzun dénemde isletmenin oniindeki secenekler fazladir. Ornegin isletme iiretim
kapasitesini yiikseltebilir. Uzun donemde arazi satin alip, traktor sayisini artirabilir. Sekil 6.7
de, uzun dénemde kurulmasi tasarlanan ti¢ farkli biiyiikliikteki isletme gosterilmistir: kiigiik
isletme (OTMa1), orta biylkliikteki isletme (OTM2) ve bilylik isletme (OTMs). Kiiclik
isletmelerde biiylik miktarlarda tiretim yapilmasi ¢ok masraflidir. (Bunun sebepleri ilerde ele
alinacaktir.) Kiigiik isletmenin OTM egrisi, lretim miktarinin daha az seviyelerinde
yiikselmeye baslamaktadir. Uzun dénemde bu biiyiikliikte bir isletmeye sahip olmak, ancak
biiyiik miktarlarda tiretim yapmak tasarlaniliyorsa diistiniilebilir (28, s. 138).

OTM: egrisi, orta biliyiiklikteki bir isletmenin, masraflar {izerindeki etkisini
gostermektedir. Kiiclik bir igletme ile “a” miktarindan fazla liretim yapilmast dogru olmaz,
¢linkii bu miktar iretimi, daha diisiik bir masrafla, orta biiyliklikkteki isletmede (OTMz)
gerceklestirebiliriz. Ustelik orta 6lgekteki isletmede {iretim miktarin1 daha da yiikselterek,
masraflarin azaltilmasi da miimkiindiir. Ama bu 6lgekteki bir isletmede de, OTM egrisi “U”

seklindedir, yani bir noktadan sonra OTM artmaya baglamaktadir.
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Ortalama masraf (TL/kg)

r

OTM1
OTM;

'\ OTMs3

0 a b Uretim miktar1 (kg/y1l)
Sekil 6.7 Farkli Biiyiikliikteki Isletmelerin Ortalama Masraflar

Cok biiyiik miktarda bir {iretim planlaniyorsa, buna uygun isletme de biiyiik olmalidir.
Ormegin “b” den biiyiik iiretim miktarlar1 igin en biiyiik isletme, ayn1 zamanda en az ortalama
masrafla iiretim yapan isletmedir. Siiphesiz bunun bir riski de vardir. Bu kadar biiyiik captaki
bir malin pazarlamasi zor olabilir. Diger taraftan liretim miktarinin azligi, kisa donemde
ortalama sabit masraflarin etkisiyle, iiretilen malin birim maliyetinin yiiksek olmasina sebep
olabilir. (Ornegin Sekil 6.7°de, “a” miktar mali, biiyiik dlcekli isletmenin ne kadar yiiksek
birim maliyetle iirettigine dikkat ediniz.)

Verilen ornekler, isletme biiyiikliigli seciminde, planlanan satis miktarlarinin 6nemini
gostermektedir. Eger satabilecegimiz mal miktarin1 dogru bigimde tahmin edebiliyorsak, buna
uygun isletme biiyiikliigiinii tespit etmemiz kolaydir. Planlanan iiretim miktarini en diisiik
ortalama maliyetle {iretmemizi saglayacak isletme, en uygun biiylikliikteki isletmedir.
Ornegimizde “a” dan kiigiik bir seviyede iiretim planlyorsak, en kiiciik isletme, en uygun
isletme biiyiikliigiinii gosterir. Uretimimiz “a” ile “b” arasinda olacaksa en uygun isletme
bityiikliigii OTM; ile gosterilen isletmedir. Uretimde “b” miktarin1 gectigimizde en biiyiik
isletme, en uygunudur.

Bu ornekteki isletme sayisinin 3 ten fazla olmamasi i¢in hig¢bir sebep yoktur. Bu

biiyiikliikler arasinda daha bir¢ok isletme diisiiniilebilir (Sekil 6.8). Kisa donemde en uygun
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olan igletme biiyiikliiklerinin OTM egrilerini bir araya getirdigimizde elde edilen egri, uzun

donem ortalama masraf egrisidir.

6.7.3 Uzun donem marjinal masraf (UDMM)

Biitiin ortalama masraf egrileri gibi, UDOM egrisinin de bir marjinal masraf egrisi
vardir. UDMM egrisi, kisa donem marjinal masraf egrilerinin toplami degildir. UDMM, uzun
donem ortalama masraf egrisinden elde edili. UDMM, kisa donem marjinal masraf

egrilerinde oldugu gibi, UDOM egrisini, onun minimum noktasinda keser.

Birim masraflar (TL/kg)

UDOM

Uretim miktar1

0 q (kg/yil)
Sekil 6.8 Uzun Dénem Ortalama Masraf Egrisi

* UDOM azalirken, KDOM fonksiyonlarina, bu egrilerin minimum noktalarinin solunda, artarken saginda teget
olmaktadir. Bu demektir ki, artan verim bolgesinde (liretimin birinci safhasi, sekilde “q” tiretim seviyesine kadar
olan satha) calisan firmalarda {iretim miktar1 artirilarak birim maliyet azaltilabilir. Ancak isletmeler bunu
yapmayarak kapasite altinda ¢alismaktadirlar. Ayni sekilde azalan verim asamasinin hiikiim stirdigi “q” iiretim
seviyesinin sagindaki firmalar, minimum masrafl: iiretim seviyesinden fazla iiretim yapmakta, yani kapasite {istii
caligmaktadirlar.

UDOM egrisinin “U” seklinde olmasi, tiretim Olgegi biiyiidilkge birim maliyetin bir noktaya kadar
diisecegini (6lgek ekonomileri), o noktadan daha biiyiik 6l¢eklerde birim maliyetin yiikselecegini (0lcege eksi
ekonomiler) ifade etmektedir. Olgek ekonomileri, iiretim arttikga birim maliyetin azaldigini, olgek eksi
ekonomileri ise tiretim arttik¢a birim maliyetin de arttigin1 gosterir (34, s. 120-121).

UDOM fonksiyonunun, KDOM fonksiyonuna, bu fonksiyonun minimum noktasinin saginda teget
olmasi, daha biiyiik 6lcekli bir tesis kurmaktansa, mevcut tesisi kapasite iistii ¢aligtirmanin daha uygun oldugunu
gostermektedir (12, s. 176).
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6.8 Isletme Biiyiikliigiiniin Uzun Dénem Ortalama Masrafa EtKisi

Ekonomi teorisi, isletme biiyiikligiindeki degismenin 6nemli sonuglar doguracagini
ileri siirer. Teoriye gore, kiiclik miktar liretim yapan isletmeler (sabit girdilerin miktarca az
oldugu isletmeler), bilinen biitiin iiretim metotlarin1 uygulayamazlar. Seri-montaj (assembly-
line) yontemleri bunlar arasindadir. Bilyiikk ¢apta liretim yapabilecek sekilde planlanmis
isletmeler ise (sabit girdilerin miktarca biiyiik oldugu isletmeler) bu tip iiretimi karli bir
sekilde gerceklestirebilecek yapidadirlar. Uretim imkanlar1 daha biiyiik olan isletmeler,
iretimde daha cesitli metotlar1 uygulayabilirler. Bu metotlardan bazilari, kiigiik boyutlu
isletmelere oranla, iiretimin ortalama toplam masrafinin daha az olmasini sagliyorlarsa 6lgek
ekonomileri var demektir. Ekonomik teori, bu avantajin devamli olmayacagini ileri siirer. Bir
noktadan sonra dlgege artan verim, yerini Olgege sabit verime terk eder ve artik isletmenin
biiyiimesi, ortalama toplam masraflarin azalmasma sebep olmaz. Isletmenin biiyiimesi,

ortalama toplam masraflarin artmasina bile sebep olabilir (32, s. 186-190).

6.8.1 Olcek ekonomileri (economies of scale)

Uzun dénem artan verimler, 6lgek ekonomileri olarak adlandirilmaktadir. Isletme,
girdilerini artirdiginda, iiretimdeki oransal artis daha fazla ise 6l¢ek ekonomileri ortaya cikar.
Ornegin isletme girdilerini iki kat artirdiginda, {iretim iki kattan fazla artrmgsa Olcek
ekonomileri var demektir (32, s. 186).

Sekil 6.9°da, 6lgek ekonomilerine sahip bir isletmenin UDTM, UDOM ve UDMM
egrileri goriilmektedir. UDTM azalan bir hizla artmaktadir. Girdi fiyatlar1 degismedigi siirece,

{iretim iki katina ¢ikarilirsa, toplam masraflardaki artis, iki kattan az olacaktir.”

* Az sayida firma iretimlerini artirmaya kalkisirsa girdi fiyatlar1 degismeyebilir ancak biitiin firmalar sabit
tesislerini artirmaya kalkisirsa durum degisebilir, girdi talebi artinca girdi piyasalarinda fiyatlar yiikselir ve
sonugta 6lgek ekonomileri, yerini artan masrafli endistrilere terk edebilir (28, s. 210-211).
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Masraf (TL) Masraf (TL)
1 UDOM
UDTM
UDMM
" Uretim > Uretim
0 miktar1 0 miktar1
(a) (b)

Sekil 6.9 Olgek Ekonomilerinde Masraf Egrileri

Sekil 6.9b’de ayni igletmenin UDOM ve UDMM egrileri goriilmektedir. Bu egriler
sag-asag1 dogru egimlidirler ¢iinkii UDTM, iiretim miktarina oranla daha az artmaktadir. Ayn1
sebeple UDMM egrisi, UDOM egrisinin altindadir.

Olgek ekonomilerinin (8lgege artan getirinin) ortaya ¢ikis sebepleri 2 noktada
Ozetlenebilir. Biiylik isletmeler 1is giicliniin, ihtisaslasmasindan Onemli bigimde
yararlanabilirler. Her is¢i bir baska iste uzmanlasmis olur. Halbuki kiiciik isletmeler farkl
isler i¢cin aymi is¢ileri kullanmak zorundadirlar. Bu durumda is¢ilerin verimleri azalabilir.
Bunun gibi baz1 makineler, ancak biiylik ¢apta iiretim yapildiginda ekonomik olur. Biiyiik
isletmeler, daha g¢esitli tretim tekniklerini uygulayabilirler. Teknolojik faktorler, ol¢ek
ekonomilerinin bir diger sebebidir. Ornegin giinde 200 000 kagt isleyen bir bask1 makinesinin
masrafi, 20 000 kagit isleyenden 10 kat fazla olmadig1 gibi yer talebi de 10 kat fazla degildir”
.Bunun bir 6rnegi petrol boru hatlarinin yapiminda goriiliir. Borularin ¢apim iki katina
cikarmak i¢in iki kat daha fazla malzeme kullanilmasi1 gerekir, ancak tasinan petrol miktarr iki

kattan daha fazla artmis olacaktir (16. s. 200).

* Olgek ekonomilerinin ortaya ¢ikmasinin sebebi fiziksel ve teknolojik faktdrlerden ibaret degildir. Mali
kaynaklarin da bunda etkisi vardir. Ham madde veya malzemenin biiyiik miktarlarda satin alinabilmesi, isletmeye
fiyat indiriminden yararlanma imkan1 verebilir. Reklamlar i¢in de durum béyledir (17, s. 100-101).
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6.8.2 Olcege sabit getiri (constant returns to scale)

Uzun donemde iiretim artigi, girdi artis1 ile ayn1 oranda ise Olgege sabit getiri var
demektir. Ornegin girdi miktarmimn iki katina ¢ikmasi sonucunda iiretim de tam olarak iki
katina ¢ikmissa bu durum o6lgege sabit getiri ile ifade edilir. Sekil 6.10°da 6lgege sabit getiri
durumundaki bir igletmenin UDTM, UDOM ve UDMM egrileri goriilmektedir. Girdi fiyatlart
ayni iken, tiretim iki katina ¢ikarsa, toplam masraflar da iki katina ¢ikar. UDOM ile UDMM

ise biitiin {iretim seviyelerinde birbirine esittir™ (Sekil 6.10b).

6.8.3 Olcege eksi ekonomiler (diseconomies of scale)

Olgek ekonomilerinin tersi, 6lcege eksi ekonomilerdir. Uzun donemde Slcege azalan
getiriyi ifade eder. Isletmenin uzun dénemde, iiretimde kullandig1 girdileri artirdiginda,
liretimdeki artis oranimin bundan az olmasi, dlgege eksi ekonomiyi gésterir. Ornegin isletme
girdilerini iki katina ¢ikardiginda, tretimdeki artigin iki kattan az olmasi gibi. Sekil 6.11,
Olcege eksi ekonomiye sahip bir isletmenin masraf egrilerini gdstermektedir. UDTM artan bir
hizla yiikselmektedir. Bu durum girdi fiyatlar1 sabitken, iretimin iki kat artirilmasi
halinde, toplam masraflarin iki kattan fazla artacagini gostermektedir. Sekil 6.11b ayni
isletmenin UDOM ve UDMM egrilerini gostermektedir. UDTM, UDOM’dan fazladir.

(Ortalama toplam masraf yiikselirken, MM’ 1n onun iizerinde oldugunu hatirlayalim.)

Masraf (TL) Masraf (TL)
UDTM
UDOM=UDMM
" Uretim " Uretim
0 miktari 0 miktari
(a) (b)

Sekil 6.10 Olgege Sabit Getiri Durumunda Masraf Egrileri

“ Matematik olarak, dlgege sabit getiriye sahip bir fonksiyon, birinci dereceli homojen fonksiyondur. Yani
fonksiyonun biitiin terimleri sabit bir sayiyla ¢arpildiginda, fonksiyonun degeri bu sabit say1 kadar artar (25, s.
300).
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Masraf (TL) Masraf (TL)
| | UDMM
UDTM
UDOM
Uretim Uretim
0 miktar1 0 miktari
(@) (b)

Sekil 6.11 Olgege Azalan Getiri Durumunda Masraf Egrileri

Olgege azalan getirinin en dnemli sebebi ydnetim problemleridir. Isletme yonetimi,
bircok faaliyetin kontroliinii gerektirir: iretim, tasima, finansman, satis vs... Biitiin bu
asamalarda etkili bir koordinasyon i¢in yoneticilerin gerekli bilgilere sahip olmasi sarttir, aksi
taktirde dogru kararlarin alinmasi tesadiiflere kalir.

Isletme Olgeginin bir noktadan sonra daha da artmasi, {ist yOnetimin gdrev ve
sorumluluklar1 baska insanlara dagitmasini zorunlu hale getirir. Islerin giinii giiniine kontrolii
zayiflar ve operasyonun etkinligi azalir. Yazi-¢izi isleri ve biirokrasi artar, yonetim zayiflar.
Bu durum yonetim fonksiyonunun masraflarini, dolayistyla iiretimin birim masraflarini artirir

(16, s. 200).

6.9. Azalan Verim Kanunu ve Ol¢ege Getiri

Azalan verim kanunu (azalan marjinal hasila) ile 6l¢ege azalan hasila (6lgek eksi
ekonomiler) kavramlari birbirinden tamamen farklidir. Bu iki kavram arasindaki en 6nemli
fark, donem farkidir. Azalan verim kanunu kisa donem igin gegerlidir, baz1 girdileri sabit
tutup digerleri artirildiginda ortaya ¢ikar. Olgege azalan getiri, uzun dénemi igeren bir
kavramdir. Biitlin girdilerin artirilmasinin, ¢ikt1 lizerinde etkisini ifade eder. Bu iki kavram
arasindaki ikinci fark ise; azalan marjinal verim kanununun, marjinal miktarlarla, dlgege

azalan getirinin ise, toplam ve ortalama miktarlarla ilgili olmasidir.
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“Girdiyi bir birim daha artirirsam, iiretimde meydana gelecek artis bir 6ncekinden daha
mi fazla, daha m1 az olur?” Bu soru azalan marjinal verim i¢in sorulan bir sorudur. “Biitiin
girdileri %1 oraninda artirirsam, elde edecegim toplam iiriin miktar1 %1’den daha fazla mu,

yoksa daha az mi artar?”” Bu soru ise 6l¢ege getiri ile ilgili bir soru olur (19, s. 154-155).
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EK 6.1 URETIM FONKSIYONLARININ OLCULMESI

Ozellikle son 50 y1lda ekonomistler ve istatistik¢iler iiretim fonksiyonlarmin dl¢iilmesi
lizerinde yogun calismalar yapmaktadirlar. Bu g¢aligmalarin ¢ogunda {i¢ farkli yontem
kullanilmistir. Bunlardan birincisi, zaman serileri verilerinin istatistik analizidir. Bu analiz
tarzi, belirli zaman dilimlerinde kullanilan girdilerle, elde edilen iiriinler arasindaki iligkiyi
ortaya koymaya dayanir. Ornegin 1960-1995 yillar1 arasinda celik endiistrisinde her yil
kullanilan is giicli, sermaye ve ham madde miktarlart ile tretilen ¢elik miktarlarini elde
edebilir ve bu ikisi arasindaki iligkiyi tahmin edebiliriz.

Ikinci yontem, belirli bir zamanda, bir sektérde yer alan c¢esitli isletmelerin
kullandiklar1 girdilerle, elde ettikleri {irlinlerin miktarlar1 arasindaki iliskileri, yatay kesit
(cross-section) veri analizi ile tahmin etmektir. Bu defa belirli bir yilda, ¢esitli isletmelerin
celik iiretiminde kullandiklart is giicii, sermaye ve ham madde miktarlar ile elde ettikleri
tiriinler karsilastirilacaktir.

Ugiincli  yontem miihendislerin veya tarimcilarm verdikleri teknik bilgilere
dayanmaktadir. Bu bilgiler deneme sonuglart ile ortaya konulmaktadir. Bu metodun
digerlerine olan {istiinliigii, elde edilen verilerin kullanim alaninin genisliginin bilinmesi ve ilk
iki metoda oranla gozlem sayisinin fazlaligidir. Ancak bu metodun da asagida belirtecegimiz
sakincalar1 vardir.

Her ii¢ yaklasimin da aksayan yonlerinden biri, elde edilen verilerin her zaman icin
teknik anlamda etkin girdi ve ¢ikti bilesimlerini gdstermemesidir. Uretim fonksiyonu ise
sadece teknik anlamda etkin girdi-¢ikt1 iliskilerini yansitmaktadir.

Diger dnemli problem sermaye girdisi ile ilgilidir. Sermaye stoku, ¢esitli yas ve tipteki
makineleri, binalar1 vs. i¢ine almaktadir. Halbuki sermaye ile ilgili verilerde genellikle bu gibi
ayrintili bilgiler kullanilamamaktadir.

Miihendislik verileri, sadece isin teknik yonii ile ilgili bilgileri yansitmaktadir. Bu gibi
veriler, igletmenin biitiinii hakkinda (finansman yapisi, pazarlama faaliyetleri vb.) bilgi
Vermez.

Bu giicliiklere ragmen, tiretim fonksiyonlari ile ilgili tahminler ¢ok ilgi toplamaktadir
ve olduk¢a degerlidir. Bu tahminlerden ¢ogunlugu, iiretim fonksiyonunun Cobb-Douglas

fonksiyonu diye adlandirilan formda oldugu varsayimina dayanur.
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Q=ALAK2 M

Burada Q tiretim miktarini, L is giicii miktarini, K sermaye miktari, M ham madde miktarini
gosterir. A, ou, a2, oz ise olaydan olaya degisen parametrelerdir. o degerlerinin 1°den kiigiik
oldugu kabul edilir. Bunun anlami, her girdinin marjinal iiriin degerinin (girdiye ait o degeri,
ile ayn1 girdinin ortalama iiretim miktarinin ¢arpimina esittir), bu girdinin kullaniminin
artmasi sonucunda azalacagidir. ou+ oz +asz>1 ise dlgek ekonomileri, au+ o2 +os<I ise dlgek
eksi ekonomileri vardir.

Tablo 6.2, ABD ve diger bazi iilkelerdeki endiistri kollarinda ou, o2 ve o3
parametrelerinin tahminleri yer almaktadir. Bu endiistrilerdeki tiretim iligkilerini gdstermeleri
acisindan ilging verilerdir. Ornegin, ou, is giiciindeki %1 artis karsihginda (diger girdiler
sabit), iiretim miktarinda meydana gelebilecek ylizde artis1 gostermektedir. Buna gére Kanada

telefon endiistrisinde, 1972 yilinda, is giiciindeki %1 artis, elektrik iiretiminde %0.7 artisa yol

acmistir.

Tablodaki 18 olaydan 6’sinda Ol¢ege azalan getiri, 12’sinde ise Olgege artan getiri

vardir.

Tablo 6.2 Bazi Endiistriler I¢in o,02, oz Tahminleri ve Olgege Getiriler

Endiistri Ulke o o o3 out 02 +03
Gaz Fransa 0.83 0.10 - 0.93
Demir yolu ABD 0.89 0.12 0.28 1.29
Komiir Ingiltere 0.79 0.29 - 1.08
Gida ABD 0.72 0.35 - 1.07
Metaller ve Makineler ABD 0.71 0.26 - 0.97
Haberlesme Rusya 0.80 0.38 - 1.18
Pamuk Hindistan 0.92 0.12 - 1.04
Jiit Hindistan 0.84 0.14 - 0.98
Seker Hindistan 0.59 0.33 - 0.92
Komiir Hindistan 0.71 0.44 - 1.15
Kagit Hindistan 0.64 0.45 - 1.09
Kimyasallar Hindistan 0.80 0.37 - 1.17
Elektrik Hindistan 0.20 0.67 - 0.87
Gida ABD 0.63 0.44 - 1.07
Kagit ABD 0.62 0.37 - 0.98
Telefon Kanada 0.70 0.41 - 1.11
Kimyasallar ABD 0.54 0.38 0.11 1.03
Ugak ABD 0.79 0.18 0.04 1.01

Kaynak: Mansfield 1985, s5.174-175.



